
ATA DA 091ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 

4ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 12 DE SETEMBRO DE 2018 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO SILVIO DREVECK 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ada Faraco De Luca - Ana Paula Lima – 

Antônio Aguiar – Carlos Chiodini - Cesar Valduga – 

Cleiton Salvaro – Dirce Heiderscheidt – Dirceu 

Dresch - Fernando Coruja – Gabriel Ribeiro – 

Gelson Merisio - Ismael dos Santos – Jean Kuhlmann 

– João Amin – José Milton Scheffer – Kennedy Nunes 

- Leonel Pavan - Luciane Carminatti – Luiz 

Fernando Vampiro – Manoel Mota - Marcos Vieira – 

Maurício Eskudlark – Mauro de Nadal – Milton Hobus 

– Moacir Sopelsa - Narcizo Parisotto – Natalino 

Lázare – Neodi Saretta - Padre Pedro Baldissera – 

Patrício Destro – Ricardo Guidi - Rodrigo Minotto 

– Romildo Titon - Serafim Venzon – Silvio Dreveck 

– Valmir Comin. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputados: Silvio Dreveck 

         Leonel Pavan 

         Kennedy Nunes 

         Maurício Eskudlark 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos srs. deputados. 

 

********* 

Breves Comunicações 

 

 DEPUTADO LEONEL PAVAN (Orador) – Tece 

comentários a respeito da sua eleição para vice-

presidente da Casa, agradecendo a todos os 

parlamentares, e de forma muito especial ao 

deputado Neodi Saretta e ao deputado Manoel Mota.  

 Comenta a manifestação pública do candidato a 

deputado federal, filiado recentemente ao PSDB, o 

ex-defensor público-geral do estado, Ralf Zimmer 

Júnior, repudiando eventual decisão informal das 

cúpulas nacionais partidárias, que diz que somente 



quem já tem mandato seria contemplado com recurso 

do Fundo Eleitoral, e que gerou também reclamações 

de outros candidatos estreantes em diversas 

regiões do estado. Cita que o mesmo estuda a 

viabilidade de ação judicial, para que seja 

garantida distribuição mais igualitária e 

democrática dos recursos do fundo. Critica e diz 

ser lamentável a decisão, e que se for confirmada 

dificilmente haverá renovação do quadro 

parlamentar na Câmara Federal e em Santa Catarina.  

 Encerra demonstrando indignação com relação à 

questão, afirmando que o povo espera renovação no 

Congresso Nacional assim como em todos os estados 

do Brasil. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

 DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador)- Fala sobre a 

situação do país pós-golpe 2016, impactada 

violentamente pela decisão de derrubar uma 

presidente eleita, tendo a crise política se 

agravado ainda mais com a eleição de um presidente 

da Câmara extremante corrupto.  

 Lamenta que os que construíram este golpe 

pretendam a continuidade, hoje se apresentando ao 

povo brasileiro como defensores da Educação, Saúde 

e políticas sociais, como se a população pudesse 

esquecer que os mesmos aprovaram a PEC 95, chamada 

PEC da morte, que congelou os investimentos nestas 

áreas por 20 anos.  

 Comenta que, diariamente, encontra empresários 

com dificuldades em manter seus estabelecimentos, 

consequentemente desempregando muitas pessoas, um 

processo que começou com este golpe de 2016, com 

consequências extremamente negativas para o povo 

brasileiro, como o salário mínimo que perdeu seu 

poder de compra. Afirma que a sociedade está 

percebendo o que aconteceu e o que está 

acontecendo, com os golpistas pretendendo a 

retirada de direitos dos trabalhadores, bem como a 

ameaça de destruir a previdência pública.  

 Também denuncia a prisão política do maior 

líder da esquerda da história do Brasil e mundial, 

que fez com que o PT tomasse a decisão de escolher 

Fernando Haddad para representar o partido neste 

pleito à presidência da república, com o 



compromisso de corrigir as distorções do sistema 

capitalista selvagem, construindo um Brasil para 

todos os brasileiros, com um projeto de inclusão e 

oportunidade, no campo e na cidade, com empregos e 

moradias para todos.  

 Adverte que o país está sendo entregue ao 

capital internacional, que vem sequestrando as 

riquezas, e que as garantias básicas estão sendo 

retiradas dos trabalhadores, seja os da 

agricultura, da iniciativa privada ou servidores 

públicos.  

 Pontua que o partido vai continuar debatendo 

sobre os grandes desafios, no mister de fazer um 

governo voltado para o povo e não para as grandes 

potências. Enaltece a capacidade dos brasileiros 

em acreditar e olhar para frente, escolhendo 

melhores dirigentes, que apontem para uma 

perspectiva de inclusão e oportunidades.            

  

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – 

Parabeniza pelo tema oportuno, considerando que o 

momento é propício para debate de temas relevantes 

para Santa Catarina e o Brasil. [Taquígrafa: Sara]  

 

 DEPUTADO CESAR VALDUGA (Orador) – Faz 

saudações iniciais à sociedade catarinense e aos 

técnicos da Defensoria Pública que se fazem 

presentes em busca de seus direitos de 

reconhecimento profissional e de cargos e 

salários, pois os mesmos prestam relevante 

trabalho ao estado. 

 Parabeniza a fala do deputado Dirceu Dresch ao 

mencionar a questão dos serviços públicos no 

Brasil e considera que o governo federal está 

entregando o país, não realiza política econômica 

e social por perceber o alto índice de desemprego, 

a agroindústria pede socorro, bem como a 

continuidade de “dinossauros” a usurpar o dinheiro 

público por décadas e o retrocesso nas áreas de 

saúde, educação, segurança pública e outras áreas. 

Assim, entende a necessidade de haver um 

equilíbrio entre o capital e o trabalho para o bem 

da nação brasileira.  

  



Deputado Kennedy Nunes (Aparteante) – Registra 

a presença, na Casa do Povo, da esposa do falecido 

deputado Aldo Schneider, acompanhada por seus 

filhos, e relata o espírito de emoção e coragem 

que a mesma transmite. [Taquígrafa: Sílvia]  

 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – 

Parabeniza o deputado Leonel Pavan, por ter 

assumido a vice-presidência da Casa. 

 Registra a visita da comissão de aprovados no 

concurso da Polícia Civil para delegado 

substituto, e que estão na expectativa para 

assumirem, comentando que a prioridade dos 

catarinenses é saúde, educação e segurança 

pública. Destaca que os governos anteriores não 

deram muita atenção à área de segurança no estado, 

mas que atualmente houve grande recuperação, com 

vários concursos, nomeações de policiais civis e 

militares, aquisição de viaturas e equipamentos.   

Elogia o comandante coronel Evaldo Hoffmann, 

da Polícia Militar, e o dr. Davi Queiroz, delegado 

regional de Polícia Civil, ambos de Balneário 

Camboriú, que com suas atuações fizeram reduzir os 

homicídios no município, resultado de um ótimo 

trabalho. Salienta ser necessário fortalecer cada 

vez mais a segurança pública, chamar todos os 

aprovados nos concursos da Polícia Militar e 

Civil. 

Anuncia que em data anterior o governador 

Eduardo Pinho Moreira, determinou a publicação do 

decreto que fixa datas para as promoções dos 

policiais civis, criou duas datas que são abril e 

outubro, fato muito importante, e que faz justiça 

para quem protege a vida das pessoas no estado de 

Santa Catarina. [Taquígrafa: Ana Maria] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

 Partido: PSD 

 DEPUTADO MILTON HOBUS (Orador) – Tece 

comentários a respeito do PL n. 0136/2018, de sua 

autoria, que institui a Rota Turística Caminhos de 

Santa Paulina, objetivando fomentar o turismo 



religioso. Destaca que a Santa Paulina percorria o 

caminho a pé, e apela aos parlamentares por sua 

aprovação, pois percebe a necessidade de criar 

infraestrutura básica para as pessoas que possuem 

esse viés cultural, turístico e religioso. 

Menciona que o referido projeto se baseou no 

trabalho do historiador e museólogo catarinense 

Isaque Borba Corrêa, que se dedicou, por vários 

anos, a resgatar e valorizar a cultura e história 

do estado, e por esse motivo receberá uma moção de 

reconhecimento na Alesc. 

 Ao mesmo tempo, percebe a necessidade de haver 

articulação com o governo do estado e prefeituras 

para que se promova a citada rota, bem como 

integrar e fomentar a região de São Joaquim. 

[Taquígrafa: Sílvia] 

 

 Partido: PR 

 DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Orador) – Traz um 

assunto de interesse da sociedade catarinense, uma 

vez que visa principalmente à proteção do meio 

ambiente, que é a utilização das areias 

descartadas de fundição.  

 Neste sentido, fala sobre o Projeto de Lei n. 

0245/2017, de sua autoria, que dispõe sobre a 

destinação deste material, com o seu 

reaproveitamento para produzir concreto asfáltico, 

argamassa para artefatos de concreto, fabricação 

de telhas, tijolos e outros artigos de barro 

cozido, artigos em cerâmica, assentamento em 

tubulações e de artefatos para pavimentação, base 

e sub-base, reforço de subleito para a execução de 

várias obras.  

 Destaca que o projeto foi amplamente debatido 

e apoiado pelos órgãos ambientais, aprovado na 

Assembleia Legislativa e sancionado pelo governo 

do estado, e no momento está pronto o decreto de 

regulamentação. Informa que a exposição de motivos 

atesta que várias obras públicas podem ter uma 

redução de custo de até 80% com a utilização de 

areia descartada de fundição. 

 Concluindo, procede à leitura de um artigo, 

que selecionou dentre os muitos estudos que fez 

sobre alternativas sustentáveis para o 



reaproveitamento das areias descartadas de 

fundição. [Taquígrafa: Sara]  

          

 Partido: PSDB 

 DEPUTADO SERAFIM VENZON (Orador) – Cumprimenta 

as rainhas e princesas da cidade de Brusque, que 

se encontram no Poder Legislativo para divulgar a 

XXXIII Fenarreco. Discorre sobre o evento desde 

sua primeira edição, o qual reúne gastronomia e 

economia, um encontro que proporciona resgatar 

valores sociais e culturais, realizar negócios e 

desenvolver cada vez mais o citado município, que 

é reconhecido como a Capital Nacional da 

Confecção.  

 Também, comunica o falecimento do empresário 

sr. Ackcel Willrich, da Farmácia Lindóia, a mais 

antiga de Brusque, mencionando o grande trabalho 

relevante que desenvolveu e a visão de 

empreendedor que possuía, pois ajudou muito a 

desenvolver a comunidade brusquense. [Taquígrafa: 

Sílvia] 

 

Partido: PT 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH (Orador) –  Faz 

referência à necessidade da revogação da Resolução 

n. 090/1992, que autoriza a realização para fins 

de médico assistencial para membros do Poder 

Legislativo. 

Comenta que o papel constitucional do 

Parlamento é fiscalizar e cuidar da boa aplicação 

do dinheiro, não acha adequado que um agente 

político tenha o direito de usar recurso público 

para tratamento privado de saúde. Informa que 

apresentou à Casa revogação da medida juntamente 

com a deputada Luciane Carminatti e Ana Paula 

Lima, e espera que a mesma seja aprovada. 

 Critica o aumento de 16% para juízes, 

promotores e ministros do Supremo Tribunal 

Federal, dizendo que há um grito de indignação 

generalizado da sociedade e que é a categoria que 

mais ganha no país, enquanto o salário dos 

trabalhadores está congelado há muito tempo. 

 Encerra apelando a todos os colegas deputados 

a aprovar a revogação da Resolução n. 092/1992, 



para acabar com a situação da falta de cuidado com 

os recursos públicos, e também dar resposta à 

sociedade catarinense. [Taquígrafa: Ana Maria]  

  

DEPUTADO LEONEL PAVAN (Presidente) - A 

Presidência suspende a sessão, por até 10 minutos, 

para que possam usar a tribuna os srs.: Jonas 

Paegle, prefeito municipal de Brusque, o sr. José 

Ari Vequi, vice-prefeito, acompanhados da rainha e 

princesas, para divulgar a Festa Nacional do 

Marreco – Fenarreco, na cidade de Brusque.  

[Taquígrafa: Ana Maria]  

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO SILVIO DREVECK (Presidente) – Reabre 

a sessão e dá início à pauta da Ordem do dia. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0099/2017, de autoria do 

deputado Neodi Saretta, que institui o Programa de 

Conscientização e Esclarecimento sobre a 

Importância da Vacinação contra o Papiloma Vírus 

Humano - HPV, nas escolas da rede pública e 

privada  no âmbito do Estado de Santa Catarina. 

 Ao presente projeto foi apresentada emenda 

substitutiva global. 

 Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Finanças e Tributação; 

e da Comissão de Saúde. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0254/2016, de autoria do 

deputado Rodrigo Minotto, que inclui o "Carnevale 

di Venezia", ocorrido no município de Nova Veneza, 

no calendário oficial de eventos do Estado de 

Santa Catarina. 



Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

 Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0136/2018, de autoria do 

deputado Milton Hobus, que institui a Rota 

Turística Caminhos de Santa Paulina no Estado de 

Santa Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada emenda 

aditiva e modificativa. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Milton Hobus, Leonel Pavan, João Amin, 

Serafim Venzon e Jean Kuhlmann. 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Resolução n. 0003/2018, de autoria da deputada 

Ana Paula Lima, que revoga a Resolução DP nº 090, 

de 1992, que autoriza a realização de despesa para 

fim médico-assistencial, a membro do Poder. 

Tramitação conjunta com o PRS/0004.5/2018, de 

autoria dos Deputados Dirceu Dresch e Luciane 

Carminatti. 

Conta com parecer favorável da comissão de 

Constituição e Justiça. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Ana Paula Lima, Fernando Coruja, 

Luciane Carminatti, Serafim Venzon, Milton Hobus, 

Leonel Pavan, Jean Kuhlmann e Dirceu Dresch. 

Em votação. 



 Os srs. deputados que votarem “sim” aprovam a 

matéria e os que votarem “não” rejeitam-na. 

 (Procede-se à votação nominal por processo 

eletrônico.) 

DEPUTADA ADA FARACO DE LUCA sim 

DEPUTADA ANA PAULA LIMA sim 

DEPUTADO ANTÔNIO AGUIAR  

DEPUTADO CARLOS CHIODINI  

DEPUTADO CESAR VALDUGA  

DEPUTADO CLEITON SALVARO  

DEPUTADO DARCI DE MATOS  

DEPUTADA DIRCE HEIDERSCHEIDT sim 

DEPUTADO DIRCEU DRESCH sim 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO  

DEPUTADO FERNANDO CORUJA sim 

DEPUTADO GABRIEL RIBEIRO  

DEPUTADO GELSON MERISIO sim 

DEPUTADO ISMAEL DOS SANTOS  

DEPUTADO JEAN KUHLMANN sim 

DEPUTADO JOÃO AMIN sim 

DEPUTADO JOSÉ MILTON SCHEFFER 

DEPUTADO KENNEDY NUNES sim 

DEPUTADO LEONEL PAVAN sim 

DEPUTADA LUCIANE CARMINATTI sim 

DEPUTADO LUIZ FERNANDO VAMPIRO  

DEPUTADO MANOEL MOTA sim 

DEPUTADO MARCOS VIEIRA  

DEPUTADO MÁRIO MARCONDES  

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK  

DEPUTADO MAURO DE NADAL  

DEPUTADO MILTON HOBUS sim 

DEPUTADO MOACIR SOPELSA  

DEPUTADO NARCIZO PARISOTTO  

DEPUTADO NATALINO LÁZARE sim 

DEPUTADO NEODI SARETTA sim 

DEPUTADO PADRE PEDRO BALDISSERA sim 

DEPUTADO PATRÍCIO DESTRO sim 

DEPUTADO RICARDO GUIDI  

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO  

DEPUTADO ROMILDO TITON sim 

DEPUTADO SERAFIM VENZON sim 

DEPUTADO SILVIO DREVECK sim 

DEPUTADO VALDIR COBALCHINI  



DEPUTADO VALMIR COMIN sim 

 Está encerrada a votação. 

 Votaram 21 srs. deputados. 

 Temos 21 votos “sim”, nenhum voto “não” e 

nenhuma abstenção. 

 A matéria está aprovada. 

 Discussão e votação em primeiro turno do 

Projeto de Lei n. 0071/2015, de autoria do 

deputado Dirceu Dresch, que estabelece limites 

para o plantio de árvores exóticas e outras 

árvores de grande porte junto à rede de 

distribuição de energia elétrica e adota outras 

providências. 

 Conta com parecer favorável, com emenda 

substitutiva global e subemenda modificativa, da 

comissão de Constituição e Justiça; e parecer 

favorável das comissões de Trabalho, Administração 

e Serviço Público; e de Turismo e Meio Ambiente. 

Em discussão. 

Discutiram a presente matéria os srs. 

deputados: Dirceu Dresch e Milton Hobus. 

 Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Neste momento, a Presidência encerra a 

presente sessão, convocando outra, extraordinária 

para as 16h48, dando prosseguimento à pauta da 

Ordem do Dia. [Coordenadora Carla] 

 

 


